Ogrenci Secme Smavi (Oss) / 15 Haziran 2008

Matematik I Sorulari ve Coziimleri

Q- 3).(; +2)

1. — isleminin sonucu kagtir?
——1
3

A)-7 B)-4 C1 D)4 BE)7

Coziim 1
1 7 -7
(2-3).;+2) D) — 3
4 1 1 371
3 3 3
. 49 + 0.1 isleminin sonucu kagtir?
0,49 0,01
A1l B)20 ©)50 D)59 E)110
Cozliim 2
9. 61 _ 49 100, 01100, 49010y 1o o,
0,49 0,01 0, 49 100" 0, 01 100 1

3.348 +242 - (\/g +42 ) isleminin sonucu kagtir?

AAV2 B)2V2 O)3V2 D)4V2  E)s2

Coziim 3

348 242 — (V8 +2) =348 +242 -8 -2
=248 + V2 =222 + V2 =2.22)+ 2
=42 +2 =52



4. £ say1s1 % sayisinin kag katidir?

10
A) _a B) 10.a Q) 10.6 D) ab E) 10

10.6 b a 10 ab
Coziim 4
a
b 107 b b
100
5.

AR | BA
1

3
Yukaridaki bélme islemine gore, iki basamakli AB sayisinin iki basamakli BA sayisina
boliminden elde edilen bolim 1 ve kalan 9 dur.
Buna gore, A —B farki kagtir?
A)0 B) 1 0)2 D)3 E) 4
Coziim 5
AB=BA.1+9
100A+B =(10B+A).1+9 = 9.A=9B+9 = A=B+1
A-B=?

(B+1)-B=1 bulunur.

6. 37 <1<5% esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami kagtir?

A)8 B)9 ()10 D)I12 E)I5



Coziim 6
3¥<] = 3%<3% = 4-x<0 = x>4
1<5%% = 50<56% o 0<6-x = x<6

3P<1<5 = x={4,5,6) = X tam sayilariin toplami =4+ 5+ 6 =15

7. a, b ve p birer pozitif tam say1 ve p asal olmak iizere, a> — b*> = p olduguna gore,

a nin p tlirlinden esiti asagidakilerden hangisidir?

A) p+l B) p+l o) R p—1
2 3 2 3 3

Cozlim 7

a?-b>’=p = (a-b)(atb)=p

p asalsay1 olduguna gore, (a—b)=1olur. = l.(a+b)=p = a+b=p

atb=p
a—b=1 (taraftarafa topla)

2a =p+1 = a= pl olarak bulunur.

8. x <0 olduguna gore, |x — 1] + |x| + 3 ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A)x+2 B)2x+2 (C)2x—-2 D)4-2x E)4

Coziim 8

|x — 1] + x| +3 (x<0ise |x| =—x ve x<0ise |X—1|=1—x)

1-x)+(x)+3=1-x-x+3=4-2x



. .. + . .
9. Bir x tam sayis1 i¢in X+S > 10 olduguna gore, x in en kiiciik degeri kagtir?

A) 10 B) 14 C) 16 D) 17 E) 18
Coziim 9

Y+ 10 = x45520 = x>20-5 = x>15

x in en kiiciik degeri = 16 olur.

10. Dort basamakli 6A2B sayist 45 sayisinin tam katidir.

Buna gore, A nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A3 B4 ©S5 D)6 E)7

(Coziim 10

6A2B sayis1 45 sayisinin tam kat1 oldugundan, (45 =5.9) 5 ve 9 a tam olarak boliinebilir.
5 ile tam boliinebilmesi i¢in B = 0 veya B = 5 olmalidur.

9 ile tam boliinebilmesi igin, rakamlar1 toplami 9 veya 9 un kati olacagindan,
6A2B=6+A+2+B =9k

B=0i¢in 6A20 = 6+A+2+0=9% = 8+A=9% = A=1 (k=1igin)
B=5i¢in6A25 = 6+A+2+5=9% = 13+A=9% = A=5 (k=2igin)

A nin alabilecegi degerler toplam1 =1+ 5= 6 olur.

11. Terimleri birbirinden farkli birer dogal say1 ve artan olan bir dizinin
ilk yedi terimi 5,6,10,a,12,b,cdir.
Bu sayilarin aritmetik ortalamasi 11 olduguna gore, a + b toplaminin en biiyiik degeri kagtir?

A)25 B)27 ()28 D)32 E)34



Céziim 11

a=11 (...10,a,12... = artan bir dizi oldugundan)

5+6+10+a+12+b+c=11 N 5+6+10+11+12+b+c=11 —~ btc=33

7 7

b+c=33 (b<cveb>12)
= b=13vec=20,b=14vec=19 , b=15vec=18 , b=16vec=17
b nin en biiyiik degeri = 16 olur.

= a+b=11+16 =27 bulunur.

12. Bir poliklinikte bir doktora 50 hasta, bir hemsireye de 25 hasta diigmektedir.
Bu poliklinikteki doktor, hemsire ve hasta sayilarinin toplami 318 olduguna gore,

doktor say1s1 kagtir?

A2 B)3 (04 D)5 E)6

Coziim 12

Doktor sayist =x olsun. )

Hasta sayis1 = 50.x X doktor say1s1 + hemsire sayis1 + hasta sayis1 = 318
Hemysire sayist = 5;)—: =2x ) x+2x+50x=318 = 53x=318 = x=6

13. Eni 81 metre, boyu 270 metre olan dikdortgen bicimindeki bir tarla, hi¢ alan artmayacak
bicimde es karelere boliinerek kiiciik bahgeler yapiliyor.
Bu sekilde en az kag tane es bahge elde edilir?

A)27 B)30 ()33 D)35 E)40



Céziim 13

obeb (81, 270) =27 270 81 3
0 27 3
Kare bahge say1s1 = 227702871 =30 elde edilir.
30 g 3
10 3

14.K={-2,-1,0,1,2,3} kiimesinin {i¢ elemanl1 alt kiimelerinden kag tanesinin elemanlari

carpimi bir negatif tam sayiya esittir?

A)6 B)7 C8 D)9 E)I0
Céziim 14

Ug elemanli negatif tam say1 icin, 1 negatif , 2 pozitif say1 secilmelidir. (0 (sifir) olamaz.)

2\(3
Negatif sayillar = {—2,— 1} ve Pozitif sayilar={1,2,3} = (1 j(zJ =23=6

15. Bilge, otobiise binerek okuluna gitmek istiyor. Bilge’nin 1. duraga olan uzakliginin, 2. duraga

2 .
olan uzakligina orani 3 tur.

I o I
L t.durak P19 2. durak
Otobiisiin geldigini goren Bilge, duraklardan hangisine dogru yiiriirse yiirtisiin,
saatteki hiz1 30 km olan otobiisle ayn1 anda o durakta bulunduguna gére, Bilge’nin yiiriime hizi
saatte ka¢ km dir?

(Bilge 2. duraga dogru yiiriidiigiinde, otobiisiin 1. durakta durmadig: varsayilacaktir.)

A)3 B4 C)5 D)6 E)38



% c @ a b &
I 1 [
LW 1durak D198 2 gurak
Bilge ile 1. durak arasi=a )
Bilge ile 2. durak aras1 =b s L 2 = a= 2b
b 3 3
Otobiis ile 1. durak aras1 =c Y,

Vbilge = ? km/s

Bilge, 1. duraga dogru yiirlirse (zaman = t; olsun.) =  a= Vpjj.t

Otobiis 1. duraga (zaman =t; olur.) = c¢=30.t

Bilge, 2. duraga dogru yiirlirse (zaman = t; olsun.) = b= Vyje.l

Otobiis 2. duraga (zaman =t, olur.) = (c+a-+b)=30.t;

Viiteed ¢
a_Zweeh (20 b 20 0 304 tatb=308 = a+b=30.(t,—t))
b Vigeds 3 , 3

2b 5b

2t t
—+b=30.(t, - —* = —Z=30.(2) = b=6t olur.
3 (t2 3 ) 3 (3) 2

b= Vbilge-tz = 6= Vbilge-tz = Vbilge =6 km/s elde edilir.

16. 1 defter ve 1 kalemin fiyat1 5 YTL, 3 defter ve 2 kalemin fiyat1 14 YTL olduguna gore,
bir defterin fiyat1 ka¢ YTL dir?

A2 B)25 (€3 D)35 E)4



Céziim 16

(- 2)./ 1 defter + 1 kalem =5
(1). 3 defter + 2 kalem = 14

(= 2) defter + (— 2) kalem =— 10
3 defter + 2 kalem = 14

1 defter=4 YTL

17. Bir satic1 bir mali % 15 zararla 4250 YTL ye satmistir.
Satici, aynt mali 6250 YTL ye satsaydi1 % kag kar elde ederdi?
A)15 B)20 C)25 D)30 E)35

Coziim 17

Malin maliyeti = x olsun.

%15 zararla satildiginda 4250 ise, %85.x =4250 = 18750 x=4250 = x=5000

Kar = satis — maliyet = kar = 6250 — 5000 = 1250

5000 YTL de 1250 YTL kar ise
100 ?

7= 100.1250 _ 125 _ 25 = %25 kar elde ederdi.



18. Ug kamyondan birincisinin yiikiiniin % il ikinci kamyona aktariliyor.

Ikinci kamyonun bu yiikii aldiktan sonraki yiikiiniin % il de tiglincli kamyona aktariliyor.

Son durumda, kamyonlarin iiclinde de 6 ton yiik olduguna gore, baslangigta {iglincli kamyondaki

yiik kag¢ tondur?

A)l B)2 ()3 D)4 E)S
Coziim 18

1. kamyonun ytikii = x
2. kamyonun yiikii =y

3. kamyonun yiikii=z olsun. = z=?

1. kamyonun yiikii = x —
2 kamyonun yiki=y + & = (y+ )= (L +3))= 2.+ (kalan yiik)
- kamyonun yiikii =y + 7 vt -G )= 0 yii

3. kamyonun yiikii = z + %( v+ %) (yik)

3—x=6 = x=38
4

2 X 8
~(y+5)=6 => y+—=9 = y=7
3(y 4) vyt y

1 X 1 8 9
z+ —-(y+—-)=6 = z+-(7T+-)=6 = z+—-=6 = z=3
3(y 4) 3( 4) 3



19. Bir yaris1 ince diger yarisi kalin olan 20 metre uzunlugundaki bir ip her iki ucundan ayni anda

yakiliyor.

————

b b

Atesin ilerleme hiz1 ipin ince tarafinda saniyede 2 metre, kalin tarafinda ise 1 metre olduguna

gore, ipin tamaminin yanmasi kag¢ saniye siirer?

19 17 15
A)8 B)7 C— D)— E)—
) ) )3 )5 )3

Cozim 19
& 9] 5 C 5 E
I ————————————
10 10

o . . . 10 :
ipin ince tarafinda; atesin ilerleme hizi, 1 saniyede 2 metre ise, 10 metre > = 5 saniye yanar.

ipin kalin tarafinda; atesin ilerleme hizi, 1 saniyede 1 metre ise, 5 saniyede 5 metre yanar.
ip her iki ucundan ayn1 anda yakildigindan, 5 saniyede ipin |AO | ve |CB | kisimlari yanar.

Geriye kalan ipin kalin tarafi ve her iki ucdan yanacag i¢in 1 saniyede 2 metre yanacagindan,
kalan 5 metre % saniyede yanar.

O halde,

| AO | =10 metre 5 saniyede yanar.
5 saniyede, |laO| ve |CB yanar.
|CB | =5 metre, 5 saniyede yanar.

loC | =5 metre, % saniyede yanar.

15

= Y saniyede yanar.

Ipin tamami = |AB| = 5+%



20. Mehmet’in elinde yeterli sayida 1 YTL, 10 YTL ve 100 YTL lik banknotlar vardir.
Mehmet 299 YTL tutarindaki bir 6demeyi, bu banknotlardan her birini en az bir kez kullanmak
sarttyla kag farkli bicimde yapabilir?

A)28 B)29 (C)30 D)42 E)43

(Coziim 20

100 vytl vi bir defa kullanirsa

100 + 1.10 + (geri kalanin1 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)
100 + 2.10 + (geri kalanin1 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)
100 + 3.10 + (geri kalanin1 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)

100 + 19.10 + (geri kalanin 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)

10 ytl yi 19 bigimde kullanir.

100 ytl yi 2 defa kullanirsa

100 + 100 + 1.10 + (geri kalanin1 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)
100 + 100 + 2.10 + (geri kalanin1 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)
100 + 100 + 3.10 + (geri kalanini 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)

100 + 100 + 9.10 + (geri kalanini 1 ytl olarak 299 ytl ye tamamlar.)

10 ytl yi 9 bigimde kullanir.

yeterli sayida ki 1 YTL, 10 YTL ve 100 YTL lik banknotlarin her birini en az bir kez kullanmak
sartiyla, 19 + 9 =28 farkli bi¢imde yapabilir.



21. Asagidaki yedi nokta, es karelerin kdseleri {izerinde bulunmaktadir.

Bu yedi noktadan rastgele segilen {i¢ noktanin bir liggen olusturma olasilig1 asagidakilerden
hangisidir?

(Ayn1 dogru tlizerindeki ii¢ noktanin bir iggen olusturmadigi kabul edilecektir.)

A) 2 B) 2 O) 24 D) Bl E) 3
Cozim 21
!
7 noktadan ti¢ggen olusturma olasilig1 = _ 765
43 321

.. .32
iicgen olusturma olasilig1 = 15 olur.




22,

A ] <] B
s T, 100 T,

A ile B kentleri arasindaki yol iizerinde, sekildeki gibi A dan 5 km uzaklikta T; ve T; den 10 km
uzaklikta ise T, acil yardim telefon kuliibeleri bulunmaktadir.

Buna gore, A dan B ye dogru sabit hizla yol alan bir aracin T ve T, kuliibelerine olan uzakliklar

toplaminin zamana gore degisimini gosteren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) B) C)
uzaklibg korr) uzakdik ko) uzakdik orn)
20 20 20
10 10 10
TAITAL Zarmarn TAITIAL
D) E)
uzakd ik ke uzaldil korm)
-
20 20
10} 10
Zatnan =  Tatrian




Céziim 22

I - Arag, AT, arasinda iken, A’dan x km uzaklastiginda,

T, kultibesine uzaklig1 (5 — x) ve T, kuliibesine uzakligi (15 —x) = toplam (20 — 2x) km
IT - Arag, T, ve T, arasinda iken, T den y km uzaklastiginda,

T kuliibesine uzakligi y ve T, kuliibesine uzakligi (10 —y) = toplam 10 km

III - Arag, T,B arasinda iken, T, den z km uzaklastiginda,

T, kuliibesine uzaklig1 (10 + z) ve T, kuliibesine uzakligi z = toplam (10 + 2z) km
Buna gore,

I. Durumda 20 den azalan,
II. Durumda sabit 10 olan, sonug, B segenegindeki grafiktir.

III. Durumda 10 dan itibaren artan,

23.
ABC bir liggen
|AE| = | AF|
m(BAD) = 60°
m(ADB) = 70°
m(ACB) = 50°
m(ABF) =x

Yukaridaki verilere gore, x kag¢ derecedir?

A)10 B)I5 (©)20 D)25 E)30



Céziim 23
50 + m(DAC)=70 = m(DAC)=20

m(AEF) = m(AFE) = 100 =20 _

80
(lAE| = [AF])

x+60=80 = x=20=m(ABF)

Not : Bir dis aginin 6l¢iisii kendisine komsu olmayan iki i¢ aginin dlgiileri toplamina esittir.

24,
D o ABCD bir kare
10 |AE| = |EB/|
|FC| =10 cm
F

Yukaridaki verilere gére, EBC tiggeninin alani ka¢ cm? dir?

A)25 B)30 ()40 D)45 E)50



Céziim 24

D 2 c

|AE| = |EB| = x olsun.

10 |AB| = |BC| = |cD| = IDA| = 2x olur.
2
EF
s EBF=CcDF = X - |EF| =5
X

fiy }'{' E L B

CBE dik tiggeninde pisagordan, x*+ (2x)?=(10+5)* = 5x*=15* = x=3 J5

Alan (EBC) = x_22x =x2=(3/5)2 =45 elde edilir.

25.
E ABCD bir dikdortgen
\ m(ABE) = m(EBC)
C
D F |AB| = 8 em
5
|BC | = 5cm
A B
8 |EF| = x

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ cm dir?

A)2V2  B)3V2 O34V3 D)VIZ B4



Céziim 25

m(ABE) = m(EBC) =45

E
35 % m(BEA) =45 (i¢ — ters acilar)
2 OF 435 F s BAE tiggeni, ikizkenar dik liggen olur.
° 45“5 ° |AB| = |AE| =8 < |BC|=|DAl=5
A= g B — |DE|=8-5=3

m(ABE) = m(DFE) =45 (yondes agilar)
EDF iiggeni, ikizkenar dik iiggen olacagindan, |DE| = [DF| = 3 olur.

EDF dik iiggeninde pisagordan, x>=32+3?> = x*=18 = x=3 V2 bulunur.

26.

B
A / \ A, B ve C noktalar1 O merkezli gember iizerinde
C

m(ABC) = m(AOC) = a

Yukaridaki verilere gore, a kag derecedir?

A)105 B)110 C)115 D)I120 E)135



Céziim 26

m(AOC)=a = ABCyayi=a (merkez ac1)
m(ABC)=a = ACyay1=2a (¢evre agl)

at2a=360 = 3a=360 = a=120

Not : Cevre ag1 (gember ag1)

Kosesi cember lizerinde olan agiya gevre ac1 denir.

&
Cevre aginin Olgiisii gordiigli yayin 6lgilisliniin yarisina esittir.
E C
x = m(ACB) = 4B)
2
Not : Merkez ag1
Kosesi gemberin merkezinde olan agiya merkez ac1 denir. &
Merkez a¢inin dlgiisii gordiigii yayin dlgiisiine esittir. /

m(AOB) = AB yay1 =x



27.

T

2r F

Yukarida, aralarindaki uzaklik r cm olan paralel iki dogru arasina ¢izilen O merkezli yarim daire,
ABCD yamugu ve EFGH dikdortgeni verilmistir.
IDC| =r, |AB| = |EF| =2rve yarim dairenin alan1 S; , yamugun alan1 S, , dikdortgenin alani

S; olduguna gore, asagidaki siralamalardan hangisi dogrudur?

A)S]<SQ<S3 B)S]<S3<Sz C) S, <S;<8S; D)S3<S]<Sz E)S;:<S, <§,y

Coziim 27

N

2
Alan yarim daire = S; = zrt _ 34 r?
2 2
Alanyamuk=Sz=w=ér2 > Er2< £r2<2r2 = S5, <5, <S;
2 2 2 2

Alan dikdortgen = S3 = 2r.r = 2r? )

28. Dik koordinat diizlemi tizerinde A(0, — 1), B(2, 0) ve C(k , 4) noktalar1 veriliyor.
Bu noktalarin {igli de ayn1 dogru tizerinde olduguna gore, k kagtir?

A)4 B)6 C)8 D)I0 E)I2

Coziim 28

Bu noktalarin ii¢li de ayn1 dogru {izerinde olduguna gore, egimleri aynidir.

0-(-1) _4-0

1
Mg =M = _
AR BE 220 k-2 2 k-2



Not : Iki noktas1 bilinen dogrunun egimi

=y
A(x,, »)veB(x,, y,) = m=——=
X=X,

29. y =x + 3 dogrusunun y = x dogrusuna gore simetrigi olan dogrunun denklemi

asagidakilerden hangisidir?

A)y=x-3 B)y=—x+3 C)y=§ D)yz%—l E)y=§+1
Coziim 29
y=x+3 = x-y+3=0 y=x+3
Xy yeE

3 y=x-3
y—-x+3=0 = y=x-3

-3
73
-3

Not :

f(x , y) = 0 denklemi ile verilen egrinin 1. aciortay (y = x) dogrusuna gore simetriginin denklemi,

fly, x) =0 dur.



30. Kenarlarinin orta noktalari sirastyla E(— 2, —2), F(0, 0), G(m, n) ve H(— 1, 2) noktalar
olan bir ABCD dortgeni asagidaki gibi ¢iziliyor.

Buna gore, m+ n toplami kagtir?
A3 B4 C5 D)6 E)8

Cozlim 30

H(-1.2)

E(-2,-2)

G, 1)

F{0,m
ABCD dortgeninde, [AC] ve [BD] kosegenlerini ¢izelim.

EH , HG, GF, FE noktalarini birlestirerek EFGH dortgenini ¢izelim.

EH //BD//FG , EF// AC//HG olur.



I. Yol
Paralel kenarda kosegenler birbirini ortaladigindan, karsilikli kdselerdeki apsisler toplami

aralarinda ve karsilikli kdselerdeki ordinatlar toplami aralarinda esit olmalidir.

(—2)+m=0+(—-1) = m=1
m+n=1+4=35
(—2)+tn=0+2 = n=4
II. Yol
EHFG paralelinin kosegenlerini ¢izelim.

Paralel kenarda kosegenler birbirini ortaladigindan, kdsegenlerin kesim noktasi orta nokta olur.

O(x , y) olsun.

H ve F noktalar1 i¢in, x=0+—(_1)=_—1 , y=M=1 = O(_—l,l)
2 2 2 2
-1
o(—,1
(2 )
E ve G noktalari igin, _—12(_2)% = m=1 ve 12% = n=4

O halde, m+n=1+4=5 bulunur.
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